

### ВЕРЕД ОБЕДЕ!

Оте великой освободительной борьбы, в напряжении наступательных боёв, в самоотверженном труде на фронте встречи советских воинов 1943 года. Он начался при хороших перспективах. Он будет годом нашей победы.

В 1942 году наша родина прошла через тяжёлые испытания и трудности. Мы познали радость победных боёв, но также и горечь поражений. Мы победили через многие испытания. Мы победили в битвах, которые не имели прецедентов в истории войны. Мы победили в битвах, которые не имели прецедентов в истории войны.

### О присвоении воинских званий высшему начальствующему составу Красной Армии

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет: Присвоить нижеперечисленным лицам высшие начальствующего состава Красной Армии воинские звания, установленные Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 г.

Звание ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА Шумякову Михаилу Степановичу  
Звание ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА Афищеву Ивану Прокофьевичу.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. СТАЛИН.  
Управляющий делами Совнаркома СССР Я. ЧАДАЕВ.  
Москва, Кремль, 31 декабря 1942 года.

### О присвоении воинских званий высшему начальствующему составу Красной Армии

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет: Присвоить нижеперечисленным лицам высшие начальствующего состава Красной Армии воинские звания, установленные Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 г.

Звание ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКА ТАНКОВЫХ ВОЙСК Федосееву Якову Николаевичу.  
Звание ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА ТАНКОВЫХ ВОЙСК Коробкову Борису Михайловичу.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. СТАЛИН.  
Управляющий делами Совнаркома СССР Я. ЧАДАЕВ.  
Москва, Кремль, 1 января 1943 г.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении орденом Красного Знамени генерал-лейтенанта Захарова М. В. и генерал-майора Смокачева П. Е.

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждаю:

1. Генерал-лейтенанта Захарова Матвея Васильевича.  
2. Генерал-майора Смокачева Петра Ефимовича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 31 декабря 1942 г.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении Героя Советского Союза гвардии капитана Молодого Александра Игнатьевича второй медалью „Золотая Звезда“

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками, доблестное участие в боях за освобождение территории Советского Союза, проявленные при этом доблесть и мужество награждаю:

1. Гвардии капитана Молодого Александра Игнатьевича второй медалью „Золотая Звезда“.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 31 декабря 1942 г.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза начальствующему составу авиации дальнего действия Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали „Золотая Звезда“:

1. Гвардии капитану Андрееву Ивану Федоровичу.
2. Гвардии младшему лейтенанту Баранову Петру Григорьевичу.
3. Капитану Бобину Николаю Александровичу.
4. Гвардии майору Борисову Василию Александровичу.
5. Гвардии капитану Гарину Василию Дмитриевичу.
6. Гвардии капитану Давыдову Василию Кузьмичу.
7. Гвардии майору Красунову Александру Михайловичу.
8. Майору Криворотченко Сергею Даниловичу.
9. Гвардии майору Кудякову Сергею Ивановичу.
10. Старшему лейтенанту Курятнику Ивану Прокофьевичу.
11. Старшему лейтенанту Лепехину Гаврилу Васильевичу.
12. Гвардии капитану Несмашову Григорию Ивановичу.
13. Гвардии капитану Панову Николаю Афанасьевичу.
14. Капитану Рубову Михаилу Петровичу.
15. Капитану Рабову Михаилу Тимофеевичу.
16. Гвардии капитану Самонову Михаилу Васильевичу.
17. Гвардии капитану Тихомолову Борису Ероимовичу.
18. Гвардии старшему лейтенанту Фролову Александру Филипповичу.
19. Майору Чукалову Алексею Петровичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 31 декабря 1942 года.

### Награждение орденами и медалями СССР начальствующего и рядового состава авиации дальнего действия Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены орденами и медалями группы начальствующего и рядового состава авиации дальнего действия Красной Армии:

Орденом Ленина награждены 90 человек.  
Орденом Красного Знамени награждены 800 человек; орденом Александра Невского—2 человека; орденом Отечественной войны первой степени—90 человек; орденом Отечественной войны второй степени—136 человек; орденом Красной Звезды—411 человек; медалью „За отвагу“—273 человека; медалью „За боевые заслуги“—418 человек. (ТАСС).

### В Народном Комиссариате Обороны

За проявленную отвагу в боях за отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм при этом составе награждаются:

153 стрелковая дивизия в 57 Гвардейскую стрелковую дивизию.  
Командир дивизии — полковник Карпов Андрей Павлович; 1 стрелковая дивизия в 68 Гвардейскую стрелковую дивизию.  
Командир дивизии — генерал-майор Селев Александр Иванович.  
Преобразованная дивизия вручается Гвардейскому знамени.

### Москва, ЦК ВКП(б) товарищу СТАЛИНУ

Коллективы и коллективы Челябинской области, воздушные Ваши, товарищ Сталин, историческим докладом и призывом объявляю в бой против немецко-фашистских захватчиков, собрали 7000000 рублей на строительство танковой колонны имени Валерия Чапаева.

Одновременно со сбором средств на строительство танковой колонны коллективы и коллективы ввели в фонд Красной Армии 35000 пудов хлеба в фонд Красной Армии. Сбор средств на строительство танковой колонны и поступление хлеба в фонд Красной Армии успешно продолжается.

Коллективы и коллективы Челябинской области просят передать Вам, товарищ Сталин, что они ничто не позволят для своей родной героической Красной Армии и еще более напряженной работой в тылу будут способствовать победе нашей в скорейшем разгроме гитлеровской нечисти.

Секретарь Челябинского обкома ВКП(б) ДЕНИСОВ.  
Чкалов Секретарю Челябинского обкома ВКП(б) товарищу ДЕНИСОВУ

### Москва, ЦК ВКП(б) товарищу СТАЛИНУ И. В.

Коллективы и коллективы Свердловской области, воздушные Ваши, товарищ Сталин, историческим докладом и призывом, стремясь всеми силами помочь Красной Армии в ее великой борьбе с немецкими захватчиками, собрали на постройку эскадрильи боевых самолетов „Свердловский коллектив“ 60 миллионов рублей.

Кроме того, коллективы и коллективы ввели в фонд Красной Армии на своих личных средствах 38 тысяч пудов зерна, 38 тысяч пудов картофеля и овощей, 4500 пудов мяса.

Сбор средств и продолжения прошел как яркая демонстрация безграничной любви к Красной Армии и преданности колхозного крестьянства партии Ленина—Сталина.

Сбор средств и продолжения продолжается.

Секретарь Свердловского обкома ВКП(б) АНДРИАНОВ.  
Свердловск Секретарю Свердловского обкома ВКП(б) товарищу АНДРИАНОВУ

### Свердловск Секретарю Свердловского обкома ВКП(б) товарищу АНДРИАНОВУ

Передайте коллективам и коллективам Свердловской области, собравшим 50 миллионов рублей на строительство эскадрильи самолетов „Свердловский коллектив“ и внесшим в фонд Красной Армии 33 тысячи пудов зерна, картофеля, овощей и мясо,—мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

### Москва, ЦК ВКП(б) товарищу СТАЛИНУ И. В.

Дорогой Иосиф Виссарионович! Родунами Вами героическая Красная Армия год тому назад очистила районы нашей области от гитлеровских разбойников. Исполнение величайшей любви и преданности партии Ленина—Сталина, советскому правительству, лично Вам, товарищ Сталин, коллективы и коллективы Тульской области, воздушные Ваши, докладом о 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и призывом к 7 ноября, собрали и ввели из своих сбережений на строительство танковой колонны „Тульский коллектив“ 43 миллиона рублей.

Эскадрильи боевых самолетов имени Героя Советского Союза партизана Александра Чекалина 2227,472 рубля. Сбор средств продолжается.

Герою приветствую и поздравляю Вас, товарищ Сталин, Красную Армию и Военно-Морской Флот с новым годом, желаю Вам здоровья и сил на радость всем трудящимся нашей славы советской родины.

Секретарь Тульского обкома ВКП(б) ЖАВОРОНКОВ.  
Тула Секретарю Тульского обкома ВКП(б) товарищу ЖАВОРОНКОВУ

### Тула Секретарю Тульского обкома ВКП(б) товарищу ЖАВОРОНКОВУ

Передайте коллективам и коллективам Тульской области, собравшим 43 миллиона рублей на строительство танковой колонны „Тульский коллектив“ и внесшим в фонд Красной Армии 43 миллиона рублей. Сбор средств продолжается.

И. СТАЛИН.

### Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Трудящиеся Кубышевской области, воздушные Ваши историческим докладом и призывом к 25-й годовщине Октября, следуя примеру танкобоя, за несколько дней собрали и ввели в банк на строительство эскадрильи боевых самолетов „Кубышевский коллектив“ 80640 тысяч рублей. Поступление средств продолжается.

Секретарь Кубышевского обкома ВКП(б) НИКИТИН.  
Кубышев Секретарю Кубышевского обкома ВКП(б) товарищу НИКИТИНУ

### Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Коллективы и коллективы Челябинской области, по примеру танкобоя, за несколько дней собрали и ввели в банк на строительство эскадрильи боевых самолетов „Челябинский коллектив“ 80640 тысяч рублей. Поступление средств продолжается.

Секретарь Челябинского обкома ВКП(б) ПАТОЛИЧЕВ.  
Челябинск Секретарю Челябинского обкома ВКП(б) товарищу ПАТОЛИЧЕВУ

### Москва, ЦК ВКП(б) товарищу СТАЛИНУ

Воздушные Ваши, товарищ Сталин, историческим докладом и призывом, коллективы Марийской республики в ответ на успешное наступление Красной Армии собрали на строительство эскадрильи „Марийский коллектив“ 20000000 рублей. Сбор средств продолжается.

Секретарь Марийского обкома ВКП(б) НАВОЗОВ.  
Ишар-Ола Секретарю Марийского обкома ВКП(б) товарищу НАВОЗОВУ

### Ишар-Ола Секретарю Марийского обкома ВКП(б) товарищу НАВОЗОВУ

Передайте коллективам и коллективам Марийской Автономной Советской Социалистической Республики, собравшим 20 миллионов рублей на строительство эскадрильи „Марийский коллектив“,—мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

### В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

На ЦЕНТРАЛЬНОМ фронте наши войска в результате решительного штурма овладели городом и железнодорожным узлом ВЕЛИКЕ ЛУКИ. Ввиду отказа сложить оружие немецкий гарнизон города истреблен.

Южнее СТАЛИНГРАДА наши войска овладели городом ЭЛИСТА.

Юго-западные СТАЛИНГРАДА наши войска овладели районным центром ТОРМОСИН.

На СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ наши войска овладели районным центром ЧИКОЛА.

Захвачены пленные и трофеи. СОВИНФОРМБЮРО.

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 1 ЯНВАРЯ

В течение ночи на 1 января наши войска южнее Сталинграда, в районе Среднего Дона и на Центральном фронте продолжали вести наступательные бои на прежних направлениях. В заволжском районе Сталинграда наши части с боями продвинулись вперед, заняли два квартала и несколько десятков вражеских домов и близлежащих. Противник истреблен свыше 200 гитлеровцев и офицеров.

▲ Северо-западные Сталинграда наши войска вели активные боевые действия и улучшили свои позиции. На юго-западном фронте подразделения заняли высоту и уничтожили до 100 немецких солдат и офицеров. Захвачены 2 орудия, 7 пулеметов и 3 миномета. На другом участке И-ской части отразила две вражеских атаки, в результате чего до роты гитлеровцев, сжигая 10 и добивая 4 немецких танка. Взяти трофеи и пленные.

▲ Юго-западные Сталинграда наши войска продолжали преследовать противника, уничтожив несколько десятков немецких солдат и офицеров. Танкосты И-ской части уничтожили 9 немецких противотанковых орудий, 23 пулемета, 38 автоматов и истребили свыше 400 вражеских солдат и офицеров. Взято 65 пленных. На другом участке немцы, укрывшись на выгодных позициях, пытались задержать продвижение советских частей. Наши бойцы отбили потуги противника, сжигая 10 и добивая 4 немецких танка. Взяти трофеи и пленные.

▲ В районе Среднего Дона наши войска вели наступление и на отдельных участках отбили контратаки противника. И-ская гвардейская часть, успешно продвигаясь вперед, заняла три населенных пункта. Захвачено 19 орудий, 45 автоматов, 8 радиостанций и взято в плен 450 вражеских солдат и офицеров. На одном из участков немецкая пехота и танки предприняли контратаку против наших частей, но были отбиты на исходные позиции.

▲ В течение 1500 вылетов авиация, в том числе Сталинграда, в районе Среднего Дона и южнее Сталинграда, на Центральном фронте и на Северном Кавказе вели наступательные бои. Наши войска заняты борьбой с железнодорожным узлом Великие Луки, городом Тормосин, Николь и крупными населенными пунктами—Нижне-Курмовская, Балабуховская, Береза, Баклановский, Жуковский, Крынская, Мало-Луцкая, Степно-Радицкий, Комары, Крынская, Вязово-Соловьевский, Нижне-Соловьевский, Поварово, Хашидино, Толдугин.

▲ 31 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 10 немецких танков, 50 автоматов с войсками и грузами, поставлен огонь 7 артиллерийских батарей, взорвано 2 склада боеприпасов, расстроено и частично уничтожено до двух рот пехоты противника.

▲ В заволжском районе Сталинграда наши штурмовые отряды, преодолевая сопротивление противника, продвинулись на 100—200 метров вперед. Уничтожено много вражеских солдат и офицеров. Захвачено 6 пленных, несколько минометов и 20 орудий.

▲ Северо-западные Сталинграда наши части атаковали противника и заняли выгодные позиции. На поле боя осталось более 300 вражеских трупов и 5 полых немецких танков. Захвачены 8 пулеметов, 3 миномета, 11 противотанковых ручей, радиостанция и другие трофеи.

▲ Юго-западные Сталинграда наши войска продолжали успешное наступление и заняли несколько десятков населенных пунктов. Южнее Сталинграда наши части после ожесточенного боя овладели городом Элиста. Немцы понесли огромные потери. Танкосты под командованием старшего лейтенанта Дмитриева атаковали отступающего врага, истребили более 300 гитлеровцев и уничтожили 10 танков. На другом участке бойцы И-ской части истребили до батальона гитлеровцев, заняли в плен 400 человек и захватили у противника 6 исправных танков.

▲ В районе Среднего Дона наши войска продолжали вести наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. В районе Обливская советские части захватили 8 гитлеровцев.

▲ Юго-восточные Чикала наши войска овладели районным центром Чикала и населенными пунктами Хашидино и Толдугин. Захвачены пленные и трофеи. На другом участке наши части, переправившись через Терек, овладели несколькими населенными пунктами противника и захватили в плен 200 немецких солдат и офицеров. На поле боя осталось много вражеских трупов.

▲ Юго-восточные Чикала наши войска овладели районным центром Чикала и населенными пунктами Хашидино и Толдугин. Захвачены пленные и трофеи. На другом участке наши части, переправившись через Терек, овладели несколькими населенными пунктами противника и захватили в плен 200 немецких солдат и офицеров. На поле боя осталось много вражеских трупов.

▲ На Центральном фронте наши войска продолжали наступление. В результате решительного штурма наши части овладели городом и железнодорожным узлом Великие Луки. Ввиду отказа сложить оружие немецкий гарнизон города истреблен. На другом участке бойцы И-ской части заняли несколько узлов противника и захватили в плен 200 немецких солдат и офицеров. На поле боя осталось много вражеских трупов.

▲ Юго-восточные Чикала наши войска овладели районным центром Чикала и населенными пунктами Хашидино и Толдугин. Захвачены пленные и трофеи. На другом участке наши части, переправившись через Терек, овладели несколькими населенными пунктами противника и захватили в плен 200 немецких солдат и офицеров. На поле боя осталось много вражеских трупов.

▲ На Ленинградском фронте наши снайперы за два дня истребили 380 солдат и офицеров противника. Огнем артиллерии уничтожено 3 противотанковых орудия, 3 минометных батареи, 10 автоматов и несколько повозок с военным грузом, разрушено 26 немецких домов и зданий.

▲ Партизанские отряды действующего Южного фронта, оккупированных районов Северного Кавказа, вступили в бой с немецкими войсками. Разбиты 12 вагонов с различными грузами, 8 вагонов с войсками, 17 платформ с автомашинами и 3 цистерны с бензином. Другой отряд славянских партизан в бой с немецкой войсковой частью. В этом бою советские патриоты истребили 68 гитлеровцев.

### ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 1 ЯНВАРЯ

В течение ночи на 1 января наши войска в районе Среднего Дона, юго-западные и южнее Сталинграда, на Центральном фронте и на Северном Кавказе вели наступательные бои. Наши войска заняты борьбой с железнодорожным узлом Великие Луки, городом Тормосин, Николь и крупными населенными пунктами—Нижне-Курмовская, Балабуховская, Береза, Баклановский, Жуковский, Крынская, Мало-Луцкая, Степно-Радицкий, Комары, Крынская, Вязово-Соловьевский, Нижне-Соловьевский, Поварово, Хашидино, Толдугин.

▲ 31 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 10 немецких танков, 50 автоматов с войсками и грузами, поставлен огонь 7 артиллерийских батарей, взорвано 2 склада боеприпасов, расстроено и частично уничтожено до двух рот пехоты противника.

▲ В заволжском районе Сталинграда наши штурмовые отряды, преодолевая сопротивление противника, продвинулись на 100—200 метров вперед. Уничтожено много вражеских солдат и офицеров. Захвачено 6 пленных, несколько минометов и 20 орудий.

▲ Северо-западные Сталинграда наши части атаковали противника и заняли выгодные позиции. На поле боя осталось более 300 вражеских трупов и 5 полых немецких танков. Захвачены 8 пулеметов, 3 миномета, 11 противотанковых ручей, радиостанция и другие трофеи.

▲ Юго-западные Сталинграда наши войска продолжали успешное наступление и заняли несколько десятков населенных пунктов. Южнее Сталинграда наши части после ожесточенного боя овладели городом Элиста. Немцы понесли огромные потери. Танкосты под командованием старшего лейтенанта Дмитриева атаковали отступающего врага, истребили более 300 гитлеровцев и уничтожили 10 танков. На другом участке бойцы И-ской части истребили до батальона гитлеровцев, заняли в плен 400 человек и захватили у противника 6 исправных танков.

▲ В районе Среднего Дона наши войска продолжали вести наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. В районе Обливская советские части захватили 8 гитлеровцев.

▲ Юго-восточные Чикала наши войска овладели районным центром Чикала и населенными пунктами Хашидино и Толдугин. Захвачены пленные и трофеи. На другом участке наши части, переправившись через Терек, овладели несколькими населенными пунктами противника и захватили в плен 200 немецких солдат и офицеров. На поле боя осталось много вражеских трупов.

▲ На Центральном фронте наши войска продолжали наступление. В результате решительного штурма наши части овладели городом и железнодорожным узлом Великие Луки. Ввиду отказа сложить оружие немецкий гарнизон города истреблен. На другом участке бойцы И-ской части заняли несколько узлов противника и захватили в плен 200 немецких солдат и офицеров. На поле боя осталось много вражеских трупов.

▲ Юго-восточные Чикала наши войска овладели районным центром Чикала и населенными пунктами Хашидино и Толдугин. Захвачены пленные и трофеи. На другом участке наши части, переправившись через Терек, овладели несколькими населенными пунктами противника и захватили в плен 200 немецких солдат и офицеров. На поле боя осталось много вражеских трупов.

▲ На Ленинградском фронте наши снайперы за два дня истребили 380 солдат и офицеров противника. Огнем артиллерии уничтожено 3 противотанковых орудия, 3 минометных батареи, 10 автоматов и несколько повозок с военным грузом, разрушено 26 немецких домов и зданий.

▲ Партизанские отряды действующего Южного фронта, оккупированных районов Северного Кавказа, вступили в бой с немецкими войсками. Разбиты 12 вагонов с различными грузами, 8 вагонов с войсками, 17 платформ с автомашинами и 3 цистерны с бензином. Другой отряд славянских партизан в бой с немецкой войсковой частью. В этом бою советские патриоты истребили 68 гитлеровцев.

